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Pesquisa de Egressos 2015 

Reformulada para que consigamos avaliar melhor a 
inserção do Cientista de Alimentos no mercado e para que 

novos planos de ação possam ser traçados. 
 

 Perfil da pesquisa:  
Coleta de dados via questionário eletrônico reformulado 

disponível em: 
https://docs.google.com/forms/d/1bzQsEOXSX7yPG-
vvsepacIVNhbyEDm5_BOUFZMtdV8Y/edit 

 

 Período da pesquisa: 28 dias (09/06 – 06/07) 
 

 Total de respostas: 156 egressos 

 



Padrão do questionário 
Prezado(a) Cientista de Alimentos, 

 

Esta é a Pesquisa de Egressos realizada anualmente pela APCAL, para 
identificarmos as principais questões relacionadas ao mercado de trabalho e 
atuação do profissional. A sua participação é super importante e necessária 

para conseguirmos posicionar você e demais interessados (responsáveis pelos 
cursos existentes, interessados em criar novos cursos, imprensa, dentre outros), 
além de nos ajudar a traçar as prioridades para as nossas atividades, de acordo 

com o cenário resultante deste levantamento. Assim, conseguiremos sempre 
estar em linha com as suas demandas e entregando mais valor a todos os 

profissionais. 

 

Esperamos contar com você para que o resultado desta pesquisa seja um 
retrato fiel da realidade dos Cientistas de Alimentos. 

 

Por favor responda e nos ajude a divulgar para os demais colegas de profissão. 

 

Qualquer dúvida estamos a disposição. 

Atenciosamente,  

 

APCAL Gestão 2014-2015 



Caracterização geral 

• 38 questões, divididas em 6 grupos: 

Dados de formação 

Inserção profissional 

Mercado de trabalho 

Formação complementar 

Conselho profissional 

Inserção em associações 
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Inserção Profissional 

54% 

17% 

29% 

Inserção profissional 
SIM

NÃO

NÃO, MAS FAÇO PÓS GRADUAÇÃO
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Inserção Profissional 
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Faixa salarial 



Inserção Profissional 

41% 

47% 

12% 

Faixa salarial - Abaixo de 4 
anos de formação 

R$1.000,00-R$2.500,00

R$2.500,01-R$4.000,00

R$4.000,01 - R$5.500,00

4% 
4% 

36% 

12% 

32% 

4% 8% 

Faixa salarial - De 4 à 8 anos de 
formação 

Até R$1.000,00 R$1.000,01-R$2.500,00

R$2.500,01-R$4.000,00 R$4.000,01 - R$5.500,00

R$5.500,01 - R$7.000,00 R$7.000,01 - R$8.500,00

Acima de R$8.500,00



Inserção Profissional 

8% 

21% 

8% 

8% 
13% 

13% 

29% 

Faixa salarial - Acima de 8 anos de 
formação 

Até R$1.000,00 R$1.000,01-R$2.500,00
R$2.500,01-R$4.000,00 R$4.000,01 - R$5.500,00
R$5.500,01 - R$7.000,00 R$7.000,01 - R$8.500,00
Acima de R$8.500,00



Mercado de trabalho 

Motivos: 
 

Desconhecimento do profissional pelo 
mercado 

 
Falta de experiência  

 
Salário inferior ao esperado 

 
Falta de indústria na região em que 

reside ou que está localizado o curso 
 

Falta de amplitude profissional. 
Concorremos com nutricionistas e 

engenheiros, áreas que abrangem a 
nossa. Porém, a nossa não abrange 

muitos conteúdos desses cursos. 
 

51% 44% 

5% 

Dificuldade em 
encontrar emprego 

SIM
NÃO
NÃO RESPONDEU



Mercado de trabalho 

 

Conteúdo que faltou na 
graduação: 

 
Empreendedorismo** 

Embalagens** 
Operações unitárias** 

Marketing 
Panificação 

Gestão de empresas 
Legislação, APPCC 

Formação de tabela nutricional 
Gestão de projetos 

Aditivos e Ingredientes 
Elaboração de Cardápios 

P&D 
Imunologia 

Biotecnologia 

O que deve melhorar para o 
Cientista de Alimentos no 

mercado de trabalho: 
 

 
Salário 

 
Apresentação do profissional / curso 

junto às empresas 
 

Melhores oportunidades 



Grau de satisfação com sua 

formação 

Motivos da insatisfação: 
 

 Não consigo emprego 
 Falta disciplinas de engenharia 
 Pouco espaço para o Cientista 

no mercado (Divulgação do 
profissional) 

 Falta de reconhecimento da 
profissão 

 Concursos Públicos que não 
abrem vagas para Cientistas. 

 Baixos salários 
 Confusão com cursos técnicos 
 Baixo mercado na área de 

residência  

16% 

63% 

6% 

9% 3% 3% 

Muito Satisfeito
Satisfeito
Indiferente
Insatisfeito
Muito insatisfeito
Não sei/ Não quero responder



Cursos técnicos 
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Relação  
Cursos técnicos X Mercado 

13% 
2% 

8% 

42% 

15% 

20% 

FEZ CURSO TÉCNICO TRABALHA
FEZ CURSO TÉCNICO NÃO TRABALHA
FEZ CURSO TÉCNICO NÃO TRABALHA, MAS FAZ PÓS GRADUAÇÃO
NÃO FEZ CURSO TÉCNICO TRABALHA
NÃO FEZ CURSO TÉCNICO NÃO TRABALHA
NÃO FEZ CURSO TÉCNICO NÃO TRABALHA, MAS FAZ PÓS GRADUAÇÃO



Pós graduação 

46% 

21% 

33% 
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Pós graduação 
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ÁREA  

45% 

19% 

34% 

2% 

NÍVEL DE ESPECIALIZAÇÃO 

MESTRADO DOUTORADO

ESPECIALIZAÇÃO PÓS DOUTORADO



Pós graduação 

38% 

62% 

BOLSISTA 
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Relação 

Pós graduação X Mercado 

14% 

31% 

17% 

3% 
1% 

21% 

13% 

PÓS GRADUAÇÃO EM ANDAMENTO TRABALHA
PÓS GRADUAÇÃO EM ANDAMENTO NÃO TRABALHA, FAZ PÓS GRADUAÇÃO
PÓS GRADUAÇÃO CONCLUÍDA TRABALHA
PÓS GRADUAÇÃO CONCLUÍDA NÃO TRABALHA
PÓS GRADUAÇÃO CONCLUÍDA NÃO TRABALHA, FAZ PÓS GRADUAÇÃO
NÃO FEZ PÓS GRADUAÇÃO TRABALHA
NÃO FEZ PÓS GRADUAÇÃO NÃO TRABALHA



Conselho Regional de Química 

33% 

67% 

Registro CRQ 
SIM NÃO

67% 

33% 

ATIVO INATIVO

Situação do registro 



Conselho Regional de Química 

Motivos  apresentados para NÃO se 
registrar no CRQ 

Valor do Registro** 

Não tem motivos para se registrar** 

Desemprego 

Área de trabalho 

Custo da anuidade 

Mudança de área 

 



OBRIGADA!!! 

 

 

 

 

 

CONTATOS: 

apcal.diretoria@gmail.com 

https://www.facebook.com/assoc.apcal 

mailto:apcal.diretoria@gmail.com
mailto:apcal.diretoria@gmail.com

